
 1 

 

 

山东体育学院文件 
 

鲁体院教字〔2021〕10号 

                                         
 

关于举办山东体育学院第一届“山体杯” 

教师教学基本能力大赛的通知 

 

各二级学院： 

为贯彻落实《中共中央国务院关于全面深化新时代教师队伍

建设改革的意见》、《中共山东省委山东省人民政府关于全面深

化新时代全省教师队伍建设改革的实施意见》（鲁发〔2018〕44 

号），推动我校落实立德树人根本任务，促进教师专业发展，推

动教师探索课程教学内容、方法与评价改革，带动教师教学研究；

激励教师热爱教学，勇于改革，积极创新，不断追求教学卓越；

以“四有”教师为目标，切实打造一支高素质、专业化、创新型、

能够“更好担当起学生健康成长的指导者和引路人”的教师队伍，

决定举办山东体育学院第一届“山体杯”教师教学基本能力大赛。

现将有关事宜通知如下： 

http://lyxy.hebtu.edu.cn/dynamic/download.jsp?id=5f7e3d04b39b48ed85f7286f67cf8aa6
http://lyxy.hebtu.edu.cn/dynamic/download.jsp?id=5f7e3d04b39b48ed85f7286f67cf8aa6
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一、组织机构 

（一）领导小组 

组  长: 毛莉虹  魏  平 

成  员：张佃波  王立平  章  岚   张疆之  吴耀宇  

王美娟  隋  波  张志勇   田  敏  卢朝霞  

刘  蔚  王庆华  鹿公臣 

（二）评委 

评委由二级学院院长或分管教学副院长、校督导员、学生构

成。 

二、参赛资格和名额 

1.取得高等学校教师资格证并从事本科教育教学工作的教

师，忠诚于党和人民的教育事业，认真贯彻党的教育方针，为人

师表，师德高尚。 

2.近三年新入职的教师（无论年龄、职称和学历）必须参加

二级学院初赛。 

3.参加校级决赛的教师必须由二级学院预赛产生，且经公示

无异议。 

4.近两年无教学违规违纪的教师。 

5.比赛分学科和术科两个类别，各类别分甲组（副教授及以

上）、乙组（中级及以下）两个组别，各二级学院参加校级决赛

的人数由学校根据当年教师实际数分配名额，具体比赛名额见附

件6。 
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三、比赛内容与程序 

1.预赛（2021年9月6日至2021年10月30日） 

（1）学院预赛应在随堂听课、评定教案以及广泛评议的基

础上进行，预赛结束后确定参加校级决赛的人选。 

（2）参赛资格实行师德“一票否决制”。师德表现作为参

加教学基本能力大赛的首要条件，预赛前各二级学院可采取听取

学生和其他教师对参赛教师平时教学情况反馈的方法，重点考察

参赛教师的师德修养。 

（3）教学基本能力评分标准可参照校级决赛的赛事项目和

评分标准进行，学院也可按照学科的特点自行设计评分标准，但

原则上必须与校级评分标准一致。 

2.决赛（2021年11月8日至2021年12月8日） 

（1）决赛根据教学的特点和形式分为：学科组和术科组两

个组别。 

（2）校级决赛参赛教师自行申报参赛课程，并提供课程所

在专业的2020年版课程教学大纲。 

（3）决赛包括教学设计（教案）、课件制作、说课、现场

授课和评委问答五个环节，分两个时间段完成。 

第一时间段： 

①教学设计（教案）。大赛组织单位根据参赛教师报名的课

程教学大纲，任意指定3个教学知识点，参赛教师随机抽取一个

作为比赛内容，完成并提交一份一节课（即 45 分钟）的教学设
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计（教案）。 

②课件制作。参赛教师根据教学设计（教案）内容，在规定

时间内，完成并提交一份现场授课部分的课件，制作平台不限。 

第二时间段： 

③说课。每位参赛教师在现场授课之前，向评委简述本次课

的教学目的、教学步骤、教学方法以及组织处理教学的理念，限

时5分钟。 

④现场授课。根据第一时间段提交的教学设计（教案）、课

件，在比赛现场进行现场授课。现场授课对象由学科类、术科类

专业的大一、大二学生若干名组成，限时30分钟。 

⑤评委问答。现场授课结束后参赛教师回答评委提出的问

题，限时5分钟。 

（4）评分构成： 

评分项目 分值 权重 

教学设计（教案） 25 

90% 
课件制作 15 

说课 10 

现场授课 50 

评委问答 100 5% 

现场授课对象 

课堂体验 
100 5% 
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五、评分办法 

1.评分标准分别按照教学设计（教案）评分表、课件制作评

分表、说课评分表和现场授课比赛评分表中具体内容进行。 

2.评委根据竞赛规程和评分表评定成绩，各单项均去掉一个

最高分、一个最低分，计算选手单项比赛平均得分（取小数点后

两位）。 

3.参赛教师得分=｛教学设计（教案）得分+课件制作得分+

说课得分+现场授课得分｝×90%+评委问答得分×5%+现场授课对

象课堂体验得分×5% 

4.校级决赛采取现场公布成绩的形式，全部比赛结束后按照

参赛教师得分由高到低排定名次。 

5.各参赛选手对评分结果存在疑义，可提出申请，由专门组

织机构裁决（机构组成另见通知）。 

六、奖励办法 

1.大赛按组别分设一等奖、二等奖、三等奖、单项奖和入围

奖等，奖励名额根据当年参赛人数另行确定。奖次根据参赛教师

得分由高到低确定，对参赛单位设立优秀组织奖。 

2.大赛的评比结果将在学校教务处网站上公示一周。 

3.获奖教师将获得由学校统一颁发的证书 

4.本次比赛的获奖者将由教师发展中心择优推荐参加山东

省普通高等学校教师教学创新大赛、山东省高校青年教师教学比

赛、全省高校思政课教学比赛等省级教师教学大赛。 
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七、联系人:闫红桥，联系电话：0531-89655070。 

 

 

 

山东体育学院教务处 

2021年8月30日
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山东体育学院第一届“山体杯”教师教学基本能力大赛 

参赛报名表 
所在学院：              课程名称：                  授课专业： 

基
本
信
息 

姓  名   性  别   

本人照片           

（1 寸） 
出生年月   政治面貌   

民  族   职  称   

学  历   学  位  
高校 

教龄 
 

所在学院   专  业 
  

  

联系方式 

手机号： 

邮箱： 

参赛课程   

参赛章节 1   

参赛章节 2   

参赛类别  小组组别   

近三年

主讲本

科生 

课程 

 

 

教学单

位推荐

意见 

 

 

 

                            （盖章）                        

                               年    月    日                                            
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附件 1： 

山东体育学院第一届“山体杯”教师教学基本能力大赛 

教学设计（教案）评分表 

姓名：            所在学院：              课程名称：               授课专业： 

一级指标 二级指标 分值 得分 

教学目标设计 

5 分 

教学目标清楚、具体，易理解，易实施，能够体现人才培养

目标和课程思政元素，行为动词使用正确，阐述规范 
1.5 

 

与大纲、专业、课程特点相一致；切合学生认知特点和学生

实际水平 
2  

能够体现对知识、能力与创新思维等方面的要求 1.5  

教学内容设计 

3 分 

教学内容与前后知识点关系、地位、作用描述准确；重点、

难点分析清楚；与思政元素有机融合 
3  

教学过程设计 

12 分 

教学环节齐全，主线描述清晰，教学内容处理符合大纲要求，

具有较强的系统性和逻辑性 
2  

教学重点突出，点面结合，深浅适度；难点清楚，把握准确；

化难为易，处理恰当 
2  

教学方法清晰适当，符合教学对象要求，有利教学内容完成、

难点解决和重点突出 
1  

教学辅助手段准备与使用清晰无误，教具及现代化教学手段

运用恰当 
1  

内容充实精要，适合学生水平；结构合理，过渡自然，便于

操作；理论联系实际，注重课程思政和教学互动，能够引领

启发学生思考及问题解决 

3  

能够妥当处理好知识传授与能力培养的关系，注重形成性评

价及生成性问题解决和利用 
2  

教学环节时段分配科学、紧凑、合理；辅导与答疑设置合理，

练习、作业、讨论安排符合教学目标，有助于强化学生反思、

理解和问题解决 

1  

教学文档质量 

2 分 

文字、符号、单位和公式符合标准规范；语言简洁、明了，

数据、图表运用适当；文档结构完整，布局合理，格式美观 
2  

教学设计创新 

3 分 

教案的整体设计富有创新性，较好体现课程改革的理念、要

求和课程特色及最新成果；教学过程设计有突出的特色，能

够体现教师的个性和智慧 

3  

总 分 25  
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附件 2： 

山东体育学院第一届“山体杯”教师教学基本能力大赛 

课件制作评分表 

教师姓名：            所在学院：              课程名称：               授课专业： 

一级指标 二级指标 分值 得分 

教育性 

6 分 

课件设计新颖，能体现教学设计思想；知识点结构清晰，能调动学

生的学习热情 
6 

 

科学性 

4 分 

课件内容科学、正确、规范，取材适宜 2  

课件演示符合现代教育理念 2  

技术性 

3 分 

课件制作和使用能够体现多媒体技术基本元素 1.5  

操作简便、快捷，交流方便，适于教学 1.5  

艺术性 

2 分 
画面设计具有较高艺术性，整体风格相对统一 2  

总 分 15 
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附件 3： 

山东体育学院第一届“山体杯”教师教学基本能力大赛 

说课评分表 

教师姓名:                所在学院:                 课程名称 :             授课专业:       

一级指标 二级指标 分值 得分 

教法学法 

6 分 

教学方法设计体现以学生为主体，有利于落实教学目标 1  

针对重难点设计教学方法，有一定灵活性 1  

体现对学生“自主、合作、探究”学习方式的引导 1  

体现理论联系实际，注重成果导向型教学，侧重学生动手能力的培养，

专业技能的训练 
2  

教学内容和教学方法具有一定的探索性和创造性 1  

教学程序 

4 分 

课堂教学结构设计合理，教学思路清晰 1  

突出重难点的有效解决过程 1  

体现专业技能训练方法的可行性 1  

达到预期教学效果 1  

 总 分 10  
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附件 4： 

山东体育学院第一届“山体杯”教师教学基本能力大赛 

技术课现场授课评分表 

教师姓名:                所在学院:               课程名称 :             授课专业:  

一级指标 二级指标 评价内容 分值 得分 

教学态度 

2 分 
对待学生 立德树人，认真负责，严格要求；关心学生，诚心仁爱  2  

教学内容 

8 分 

教学目标 
目标明确，符合大纲及专业培养目标要求，切合实际；实现知识传

授、能力培养与课程思政价值引领的有机统一 
4  

知识内容 
内容充实，知识点分配合理并注重知识点的衔接，重点、难点处理

恰当 
4  

教学过程 

20 分 

教学组织 

组织严谨，过程划分明确，分组轮教、练习有序，布局安排合理，

内容安排紧凑，时间分配合理，阶段有机衔接，教学步骤完整，循

序渐进提高 

5  

教学讲授 

技术要领讲解准确，知识阐释正确，思路清晰，详略得当，善于解

读技术难点；语言规范，吐词清晰，讲解生动，表达能力强；融合

思政元素，恰当运用典型案例，在知识传授的同时实现课程思政价

值引领的目标 

5  

队列口令 队列队形简洁，口令洪亮准确 2  

示范指导 
方位准确，技术动作示范规范；因材施教，区别对待；纠错，个别

指导；培养学生的教学能力 
4  

练习负荷 
综合多方因素，合理安排练习负荷，密度或强度预计与实际练习状

况基本相符 
4  

教学方法 

10 分 

方法运用 

灵活、创新使用先进的教学方法信息技术手段；使用“学习通”等

教学平台，体现混合式教学；教学正确处理教与学、知识与能力、

知识与思想的关系 

4  

学习引导 
善于引导学生独立思考，培养学生自主、探究、合作学习能力，激

励学生创新思维 
4  

个性特色 
教学有个性，有自己的特点与风格（理念、内容、方法、手段），

知识面广 
2  

教学效果 

10 分 

知识技能 完成教学目标，学生有效掌握运动技能，身体素质得到发展 6  

能力培养 
思想作风、组织纪律、意志品质得到有效培养，主体作用得到发挥，

有效促进学生发展 
4  

总  分 50  

注：超时或提前评委可酌情扣 0.5-3 分。 
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附件5： 

山东体育学院第一届“山体杯”教师教学基本能力大赛 

理论课现场授课评分表 

教师姓名:                所在学院:               课程名称 :             授课专业:  

一级指标 二级指标 评价内容 分值 得分 

教学态度 

3分 

精神仪表 仪表端庄，衣着整洁；神态亲和，精神饱满，热情耐心 1  

对待学生 立德树人，认真负责，严格要求；关心学生，诚心仁爱  2  

教学内容

12分 

教学目标 
目标明确，符合大纲及专业培养目标要求，切合实际；实现知

识传授、能力培养与课程思政价值引领的有机统一 
4  

知识内容 
内容充实，知识点分配合理并注重知识点的衔接，重点、难点

处理恰当 
4  

前沿知识 
能结合本学科特点，理论联系实际，能恰当联系学科前沿、交

叉知识 
4  

教学过程

15分 

教学组织 
教学整体安排合理，教学环节齐全紧凑，过渡自然，主线清晰，

层次分明 
5  

教学讲授 

概念讲解准确，知识阐释正确，思路清晰，详略得当，善于解

读难点，内容充实；语言规范，吐词清晰，讲解生动，表达能

力强；融合思政元素，恰当运用典型案例，在知识传授的同时

实现课程思政价值引领的目标 

6  

师生互动 注重师生互动，课堂气氛活跃而有序；应变调控能力强 4  

教学方法

10分 

方法运用 

灵活运用先进的教学方法，熟练利用各种教具多媒体课件；使

用“学习通”等教学平台，体现混合式教学；正确处理教与学、

知识与能力、知识与思想的关系 

4  

学习引导 
善于引导学生独立思考，培养学生自主、探究、合作学习能力，

激励学生创新思维 
4  

个性特色 
教学有个性，有自己的特点与风格（理念、内容、方法、手段），

知识面广 
2  

教学效果

10分 

知识技能 完成教学目标，学生基本掌握和理解教学内容 6  

能力培养 
面向全体，体现差异，因材施教，注重学生能力培养，有效促

进学生发展 
4  

总  分 50  

注：超时或提前评委可酌情扣0.5-3分。 
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附件6：各二级学院参赛名额 

学院 

学科组分配名额 术科组分配名额 

甲组 

（副教授及以上） 

乙组 

（中级及以下） 

甲组 

（副教授及以上） 

乙组 

（中级及以下） 

传媒学院 2 4     

健康学院 3 2     

体社学院 3 2 1 1 

马克思学院 1 1     

国家两院   1 2 1 

竞体学院     3 6 

武术学院     1 1 

艺术学院     1 2 

汇总： 9 10 8 11 

 


